

灿烂背后的守护

□申东方 刘鑫锋

春节临近,年味渐浓,烟花爆竹进入生产和销售旺季,安全生产形势日益严峻。在烟花灿烂盛放的背后,为确保辖区居民度过一个欢乐祥和的春节,安监人的忙碌身影却少有人关注。2月11日,笔者跟随开发区安监局工作人员进行了一次烟花爆竹专项检查。

上午 9:00 广平乡政府驻地

“燃放烟花时一定要保持安全距离,不要冲着人和动物。尤其是像二踢脚,千万不要手持燃放……”购买烟花爆竹的顾客临走前,商户纪圣建总是不厌其烦的叮嘱燃放注意事项。纪圣建已经有多年销售烟花爆竹的经历,几天前的培训让他深刻认识到,宣传安全知识是商户应尽的义务。

日前,开发区安监局对烟花爆竹行业安全管理人员进行教育培训,在专家授课后,对参训人员进行随堂考试,确保最后能够获得烟花爆竹经营许可证的零售户得

到切实有效的培训,具备安全经营烟花爆竹业务的技能和素质。向顾客宣传安全知识就是其中一项要求。通过商户宣传、视频宣传车等多种形式的宣传教育,开发区使安全燃放烟花爆竹的观念深入人心。

上午 11:10 广平乡政府驻地

“烟花爆竹不允许被摆放到店外,你都放到路边了,这也太危险了!前几天的培训里反复强调过。赶快清理一下吧!”对被发现有违规行为的商户,开发区安监局工商资料科科长范存刚连忙进行制止。“生意不好做,放在外面也是为了吸引顾客。”商户还试图解释。“要吸引顾客,完全可以把空箱子摆在门口,一样能达到效果。”在警示商户之余,范存刚还给予了有效建议。

“这种摔炮和刮炮已经被列为禁售爆竹,不能再销售了。这些爆竹危险性高,像刮炮在静电较多的场合就容易发生爆炸。”现场,对于1家违规销售被禁爆竹的商户,工作人员暂扣了其烟花爆竹零售许可证,并将其列入烟花爆竹违法违规经营户黑名单,取消其明年烟花爆竹经

营许可的申请资格。

下午 3:40 北城街道星光烟花爆竹销售中心

“前面就是我们的仓库,请大家将手机关机或调成飞行模式再进入……”在仓库院门前,安全员马雪兵提醒笔者一行。进入仓库,范存刚首先对库房温度、湿度进行检查,并仔细查看检查记录,随后叮嘱马雪兵经常观察,根据情况加强通风。“湿度过高,烟火药容易受潮;湿度过低则容易产生静电,静电过多容易引燃烟火药……”范存刚边检查边向笔者解释。在查看完货物堆放标高等情况后,范存刚又到仓库附近的水库前进行检查。“手动应急抽水泵需要三下之内启动”“消防带有人定期检查吗?记录在哪里?”室外寒风凛冽,范存刚依然坚持落实完每个细节。

天色向晚,笔者一行踏上归程。范存刚手中拿着暂扣的经销证和检查记录,薄薄的几张纸,在他心中却重如千钧。“从现在起直到正月十五,我们会将烟花爆竹检查持续开展下去,为群众的平安保驾护航。”范存刚坚定的说。

棚改居民楼上喜迎春节

开发区讯 四年前,大胡村作为棚户区改造的重点项目之一,村里468户,近2000人整体搬迁。李运芝夫妇作为搬迁户之一,和村里大多数人一样,离开了土生土长的地方,开始了在外租房的生活。随着大胡回迁小区的建成,2017年5月份,李运芝老两口终于搬回了新家,今年是在自家楼上过得第一个春节。

还未走进小区,就远远的看到小区门口挂着的大红灯笼,甚是喜庆。“小区的北门、东门、西门都挂上了这样的大灯笼,过年了嘛,要的就是这个喜庆劲。”李运芝老人乐呵呵的介绍。

“能住上这样宽敞明亮、冬暖夏凉的楼房,搁以前,真是想也不敢想。”李运芝老人感慨道,李运芝家有5口人,

回迁安置分了4套楼,儿子儿媳常年在外工作,老两口住了一套93平米的房子,剩下的三套房全部出租。没拆迁前的大胡村村里的居民家家都有大院子,为了增加家里的收入,都还在院里盖出几间偏房,用于出租。通常在一个院里租房的人不仅多而且杂,但为了能在经济上宽裕些,也都相互将就着。虽然村子与城市相差不了几里路,但城市生活的便利与舒适与他们无缘。到处是低矮的平房,生活垃圾乱堆乱放、夏季蚊蝇乱飞、冬天地垃圾成堆,环境脏乱差,直接影响着村民的生活质量。

村民回迁上楼,除了住房条件的改善,交通便利,生活便捷,真正过上了“城里人”的生活。“多亏了党的政策好啊,上有习主席的好政策,下有我们各级政府的关怀,说不

幸福都是假的。”说完,李运芝老人哈哈大笑起来。今年大胡村的春节福利也相当丰厚,60至79岁的老人每人700元的过节费,80至89岁的老人每人900元,90至99岁的老人每人1300元,百岁以上的老人每人3300元。

李运芝夫妇的生活是东城辖区内回迁安置村民的缩影,截至2017年底,东城辖区内8个村庄已全部完成回迁安置,剩余的4个村庄也已建设完成具备了交房条件。

棚户区改造,村民回迁上楼,定了人心,暖了民心。生活一定会向李运芝老人期待的那样,越来越好!

□郝喜玲

“煤改气”,
让村民过年更舒心

回家的路更“近”了

开发区讯 2月13日,农历腊月二十八。浓浓的年味,让李祥峰回家的心更迫切了。老家在开发区广平乡大曲村的李祥峰,在平上班,经过多年打拼,他在平买了房子,娶妻生子。虽然在外地扎了根,但父母都在老家居住,每次回老家探亲,便成了他最开心的事。

早上9点,把准备好的年货和孩子穿的衣物装上车,李祥峰和妻子踏上了回家的路。清晨的大街,车辆行人还比较少,车子很顺利地驶上了回家的路。李祥峰听说黑龙江路通车,打算走一走。一路上,小车内说说笑笑,充满了温馨的味道。不知不觉中,车已经到了黑龙江路。李祥峰看了看车内仪表盘上的时间,9点20分,距离他离开在平的家刚刚二十分钟。又经过3公里的乡间公路,9点31分,车辆停靠在一处农家院子外。只用了短短半小时就到了家,比平时缩短了一半的时间。

如今,随着黑龙江路的开通,疲惫的奔波之路变成了快乐的回家旅程。李祥峰高兴地对记者说:“原来回家,只能走在广聊路,路非常窄,而且村里原来没修公路,路非常不好走,今天试走了一下黑龙江路这条路,非常好走,而且时间快了很多。”李祥峰表示,经过这几年发展,我们大曲村里都通了公路,真是把公路修到了“家门口”。

交通越来越发达,拉近了空间上的距离,让回家的路更“近”了。谈起家乡的变化,李祥峰难掩心中的喜悦。“听说开发区下一步要修新东外环路、高速铁路,还要修建改造县域之间、乡村之间的公路,真是觉得非常自豪。看到家乡日新月异的变化,自己也有了回乡置业的打算,为聊城的发展贡献一份力量。”李祥峰说。

□韩小凤

家政市场“火”起来

开发区讯 “王姨,麻烦你给我找个保洁,把家里收拾一下。”2月6日,家住开发区东昌丽都小区的王宁给相熟的家政公司负责人打电话,却被告知“下手”晚了。

“花上几百元请个保洁全部搞定,人家干活也专业,我们放心。”王宁告诉笔者,由于今年春节来得早,家政保洁格外“抢手”,自己找了两个家政公司,都说要等。如今找家政给家里来个全面保洁已经成为新年俗。笔者在采访中发现,开发区家政市场呈现出一片繁忙景象,不少家政公司的订单已排到腊月二十九,市民想在春节前找人做保洁已经排不上队了。和保洁人员一样“抢手”的还有月嫂,由于两孩政策的放开,市场上对月嫂的需求一直比较强烈。这两重因素的叠加效应,使得家政公司生意格外红火。“我们平时固定在岗的保洁工有40人左右,临近年底又新招聘了70多位‘春节保洁工’,现在还是供不应求。年底找保姆的也多,可是保姆没闲着的,真是一员难求。”王国华经营着一家家政公司,据她介绍,近期找她咨询、预订节前保洁服务的市民络绎不绝,她的随身手机每天都响个不停。“用户对家政人员的要求越来越高,这就要求家政从业人员必须不断提高自身素质,我们也努力做到紧跟市场需求,做好就业人员的培训。”开发区就业办副主任岳川告诉记者。

近年来,开发区按照“以培训促进创业,以创业带动就业”的工作思路,积极开展职业技能提升及创业培训,强力推进全民创业和农村劳动力转移培训工程。去年以来,开设3期月嫂培训课程,培训1000余人,帮助近500人成功就业。

□肖邦

廉洁短信促“廉节”,纪律督查扫陋习

开发区讯 “新春佳节要来到,廉政提醒紧跟来。八项规定记心头,‘四风’顽疾切莫染。纪律‘红线’要坚守,风清气正迎春来。开发区纪委祝您和家人节日快乐,幸福安康!”日前,开发区全体机关干部、各乡镇(街道)机关干部及新任村“两委”干部陆续收到这样的祝福短信。这是开发区纪委积极响应党中央加强作风建设的要求,为把十九大后的首个春节打造成为“廉节”而迈出的坚实一步。

宣传教育促风气。近年来,区纪委紧密结合传统节日特点和开发区廉政文化建设活动,利用廉政短信平台、微信公众号等手段引导党员干部弘正气、重品德,通过年度考核、述责述廉等方式促进领导干部讲党性、晒权力。纪律检查清违纪。聚焦春节期间“四风”问题新表现、新动向,区纪委下发《关于严明廉洁纪律确保2018年春节风清气正的通知》重申节日廉洁纪律,组织多个专项检查组对重点部位、重点场所、重点区域开展监督检查;充分

利用开发区网站、四风随手拍等平台,认真受理广大干部群众的举报监督;对群众反映的问题坚持快查重处,并在全区进行通报曝光,以监督执纪问责的强大力度倒逼规定落实,做到监督全覆盖、查处零容忍、落实无禁区。值2018年春节来临之际,开发区纪委将以“欢度新年关,把握人情关,坚守廉洁关”为目标,多措并举,在全区营造一个人风清气正、廉洁和谐春节氛围。

□周后盛 刘莹

年近了,春节经济火热持续

□程威成

“年货买好了吗?”“聚会去哪儿?”“春节你准备去什么地方玩?”……这些正是当下朋友见面流行的寒暄之语。春节将至,“年货”“聚会”“出游”等各类“春节经济”陆续上线,消费市场持续火热。

年货,年前不变的主题

随着春节的临近,置办年货的市民越来越多,2月11日,笔者来到开发区振华超市,看到很多市民推着满满的购物车排队等待结账。正在挑选糖果的李大妈在接受采访时表示几天前就开始准备年货,“之前已经囤了一些坚果类的干货,比如花生、瓜子、核桃、开心果,孩子也在网上买了一些坚果,今天过来主要是再买一些糖果、小饼干等小零食,到时候可以给过来拜年的小朋友吃。”

在走访中,笔者看到大多数超市卖场都设有年货街促销专区,粮油、酒水、饮料、休闲零食等商品琳琅满目,以各种优惠吸引消费者采购,其中年货多以各种包装精美的礼盒产品

为主。另外,在超市里置办年货的消费者大多是老年人,年轻人也大多是陪着父母挑选年货。

聚会:少不了的饭局

春节将至,走亲访友,团圆聚会,吃喝是从不缺席的项目,玩乐也必不可少。“约约约,找个地方吃个午饭,下午再去KTV吼两嗓子。”前两天放假回到家的大三学生王彬表示还未正式放假前就已经约了三个“饭局”,“初中同学、高中同学都要开同学会,大家都去,好久不见挺想他们的。另外再和平时要好的几个同学也有个‘小局’聚餐。”

值得注意的是,春节期间,和好朋友、老同学、公司同事,各种亲戚吃上N顿饭,吃吃喝喝在所难免,饮食不规律、饮酒过度等状况很是常见,容易对肠胃造成不好的负担。因此,也有医生提醒大家,为了健康,在节日期间,应尽量饮食规律,且饮食荤素搭配要合理,饮酒方面,节制勿过量,莫空腹饮酒,喝酒之后可以喝点菊花茶、枸杞水、大麦茶等以保护肠胃。

出游:越来越受欢迎

说到春节经济,不得不提到春节出游。虽然春节是一个团圆的节日,还是有越来越多的人选择春节期间出游。随着人们生活方式和观念的转变,越来越多的人选择从大年初一、初二开始带着家人旅游,弥补平时因工作繁忙导致亲情“缺席”的遗憾。

据调查,温泉、避寒游是市民春节旅游的热点。开发区中青旅李经理告诉笔者,“今年在旅游市场来看,南北两头的趋势现象仍然较为明显,海南、厦门、云南和东北都是自由行的最多选择,‘要去海南看艳阳高照,要去东北看大雪纷飞’仍是未变的热门;出境游方面,由于气候温暖、行程短、签证方便,东南亚成为我区不少游客的首选。”

事实上,市民春节旅游的项目越来越多倾向异地游、境外游。当然,部分不愿出远门或没有出行的市民也能在开发区本地找到游玩的好去处,去现代示范园采摘,看彩灯,游周公河乐园,一样享受美好的假期。

